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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Kurba desberdinak irudikatzeko klikatu:

Tresnak – Irudikatu kurba

Irudikatu nahi den kurbaren formula idazten da, 3.2.3 Adibidean ikusitako
eragileak erabiliz.
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Lerro zuzena.
Y = 4− 3X
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Funtzio koadratikoa.
Y = 4− 3X + 4X2
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Funtzio kubikoa.
Y = 4− 3X + 4X2 +X3
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Alderantzizko funtzioa.
Y = 4− 3

X
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Erro karratua.
Y = 4− 3

√
X
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4.1.1 Adibidea. Adierazpen grafikoak.

Funtzio logaritmikoa.
Y = 4− 3 lnX
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Errendimendua golf kirolan.

Ireki ezazu Hill et al. (2008) liburuko eta lagindegian dagoen POE karpetako
golf.gdt datu-fitxategia.

Fitxategian golf jokalari bati buruzko aldagai hauen informazioa dago:

adina: jokalariaren adina hamar urteetan.

score: joku batean egindako golpeen kopurua.
zelaiaren par (= zelaiaren golpeen kopurua).

score < 0: jokalariak zelaiaren par baino golpe gutxiago eman ditu.

score > 0: jokalariak zelaiaren par baino golpe gehiago eman ditu.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Zereginak.

a. Adierazi ezazu grafikoki score eta adinaren arteko erlazioa. Erlazioa errazago
ikusteko, ezabatu ezazu grafikotik karratu txikieneko doikuntza eta jar ezazu
X-ardatzaren izenburuan “adina”.

b. Zein da ikusten den forma funtzionala?

c. Gehitu itzazu adina2 eta adina3 terminoak.

d. Zehaztatu ezazu score eta adina aldagaien arteko erlazio lineala jasotzen duen
eredua. Zein da adina aldagaiaren eragina score aldagaian?

e. Zehaztatu ezazu score eta adina aldagaien arteko erlazio koadratikoa jasotzen
duen eredua. Zein da adina aldagaiaren eragina score aldagaian?

f. Zehaztatu ezazu score eta adina aldagaien arteko erlazio kubikoa jasotzen
duen eredua. Zein da adina aldagaiaren eragina score aldagaian?
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Score eta adina aldagaien arteko erlazioa grafikoki adierazteko, klikatu:

Ikusi – Grafikoak –– X-Y grafikoak

Berezko grafikoa Aldatutako grafikoa
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Aurreko grafikoan, score eta adina aldagaien arteko erlazioa lineala ez dela ikusi
da. Egokiagoa dirudi forma funtzional polinomikoa, karratua edota kubikoa
erabiltzea. Forma funtzional horiek doitzeko (5 Gaia), beharrezkoa da adina2 eta
adina3 terminoak gehitzea.
• Adina2 gehitzeko: sailkatu adina aldagaia Gretl orri nagusian eta klikatu:

Gehitu – Aukeratutako aldagaien karratuak

• Gehitu adina3: Gehitu – Definitu aldagai berria eta idatzi behar den
formula.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Aldagaien arteko erlazio lineala.

Eredu ekonometrikoa:

scoret = β1 + β2 adinat + ut

PEF : E(scoret) = β1 + β2 adinat

Adina aldagaiaren eragina score aldagaian:

dE(score)
d adina

= β2

Adina aldagaiaren eragina score aldagaian konstantea da, β2.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Aldagaien arteko erlazio koadratikoa.

Eredu ekonometrikoa:

scoret = β1 + β2 adinat + β3 adina
2
t + ut

PEF : E(scoret) = β1 + β2 adinat + β3 adina
2
t

Adina aldagaiaren eragina score aldagaian:

dE(score)
d adina

= β2 + 2β3 adina

Adina aldagaiaren eragina score aldagaian EZ da konstantea laginean zehar zeren
jokalariak momentu horretan duen adinaren mendekoa baita.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Aldagaien arteko erlazio kubikoa.

Eredu ekonometrikoa:

scoret = β1 + β2 adinat + β3 adina
2
t + β4 adina

3
t + ut

PEF : E(scoret) = β1 + β2 adinat + β3 adina
2
t + β4 adina

3
t

Adinaren eragina score aldagaian:

dE(score)
d adina

= β2 + 2β3 adina+ 3β4 adina
2

Adinak puntuazioan (score) duen eragina EZ da konstantea laginean zehar zeren
jokalariak momentu horretan duen adinaren mendekoa baita.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Produkzio-funtzioa.

Ireki ezazu Hill et al. (2008) liburuko eta lagindegian dagoen POE karpetako
cobb.gdt datu-fitxategia.

Fitxategi horretan sektore bati dagozkion 33 enpresei buruzko informazioa dago:

k: kapitala.
l: lana.
q: produkzioa.

Demagun analizatzen ari garen sektorearen produkzio-funtzioa Cobb-Douglas dela:

q = Akβ2 lβ3 (1)
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Zereginak.

a. Cobb-Douglas produkzio-funtzioa, (1), koefizienteekiko lineala da?

b. Cobb-Douglas produkzio-funtzioa erregresio lineal orokorreko eredu bat bezala
idatzi daiteke?

c. Aurreko atalean zehaztatu duzun ereduan oinarrituz:
c.1. Zein da kapitalaren eragin marjinala produkzioan? Zein da lanaren eragin

marjinala produkzioan?

c.2. Zein da kapitalaren elastikotasuna produkzioan? Eta lanarena?

d. Interpreta itzazu erregresio ereduko koefizienteak.

e. Jar itzazu aldagaiak logaritmoetan.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Erantzuna.

a. Cobb-Douglas produkzio-funtzioa koefizienteekiko EZ da lineala zeren
koefizienteak berretzailean agertzen baitira.

b. Cobb-Douglas produkzio-funtzioa erregresio lineal orokorreko eredu bat bezala
BAI idatzi daiteke, behin logaritmoak hartzen direnean:

ln qi = lnA + β2 ln ki + β3 ln li + ui i = 1, 2, . . . , 33 (2)

Eredu hori BAI bada koefizienteekiko lineala nahiz eta aldagaiekiko ez izan.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Erantzuna.

c.1. Eragin marjinalak.

Populazioko Erregresio-Funtzioa: E(ln qi) = lnA + β2 ln ki + β3 ln li

KAPITALA.
1
q

∂E(q)
∂k

= β2

k

Horrela, kapitalaren eragin marjinala produkzioan hau da:

∂E(q)
∂k

= β2

k
q

LANA.
1
q

∂E(q)
∂l

= β3

l
⇒ ∂E(q)

∂l
= β3

l
q
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Erantzuna.
c.2. Elastikotasunak.

KAPITALA.
elastikotasunak = ∂E(q)

∂k

k

q
= β2

k
q
k

q
= β2

LANA.
elastikotasunal = ∂E(q)

∂l

l

q
= β3

l
q
l

q
= β3

Oharterazi, aldagai azaltzaileen (kapitalaren eta lanaren) eragin marjinalak produkzioan
EZ direla konstanteak baina kapitalaren eta lanaren elastikotasunak berriz, BAI dira
konstanteak.
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4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Erantzuna.

d. Koefizienteen interpretazioa.

Logaritmiko-bikoitza den erregresio eredu baten koefizienteak elastikotasunak
bezala interpretatzen dira.

β2: kapitalaren elastikotasuna produkzioan. Kapitala% 1 igotzean,
produkzioa% β2 handitzen da, lana konstante mantenduz.

β3: lanaren elastikotasuna produkzioan. Lana% 1 igotzean, produkzioa% β3
handitzen da, kapitala konstante mantenduz.

Pilar González eta Susan Orbe | OCW 2014 4.1 Adibidea. Analisi grafikoa eta forma funtzionala 26 / 27



4.1.2 Adibidea. Forma funtzionala.

Erantzuna.

e. Aldagaien logaritmoak lortzeko, sailkatu itzazu produkzioa, kapitala eta
lanaren aldagaiak eta klikatu:

Gehitu – Aukeratutako aldagaien logaritmoak
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